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A hazai gyermekgyógyászat megteremtQje
 Schoepf-Merei Ágoston 

KAPRONCZAY KÁROLY

A „Helyünk szelleme”, a múlt év januárjában 
útjára indított sorozatunk szerkesztQségünk 
sz_kebb környezetének természettudománnyal 
összefonódó emlékeirQl ad képet.

A Puskin utcában, az ELTE Trefort-kert-
je mögött, emeletes épület látható, mely-
nek oldalfalán emléktábla Qrzi az elsQ ma-
gyar gyermekkórháznak és alapítójának,  
Schöpf-Merei Ágostonnak, a hazai gyer-
mekgyógyászat megteremtQjének emlé-
két. Az épület a nagy pesti (1838) árvíz 
után épült lakóház, amelynek egy részé-
ben a professzor (1839–1845 között) 12 
beteg gyermek gyógyítására bérelt férQ-
helyet.  Az utcát akkor Ötpacsirta utcának 
hívták, maga is itt élt, lakásának egyik 
szobájában volt a rendelQje, itt foglalko-
zott tanítványaival is. 

Schöpf-Merei Ágoston GyQrben született 
1804. szeptember 24-én. Apja molnármester 
volt, aki – a városi német polgárság legna-
gyobb erényét követve – gyermekeit taníttat-
ta, így Ágoston fia – a gyQri elQtanulmányok 
után – orvosi pályára lépett. Egy ideig tanult 
a közeli bécsi egyetemen is, orvosi oklevelét 
1828-ban Padovában szerezte meg. Ezt kö-
vetQen majd hat esztendeig Bécsben gyakorló 
orvos volt, itt szerezte meg a kötelezQ sebészi 
szakképesítését is. 

Az 1834. évi orvosképzési reform követ-
keztében a pesti egyetemen is �bevezették� 
a rendkivüli tanári intézményt, olyan tantár-
gyak esetében, amelyek még nem szerepeltek 
a tényleges tanrendben, de szükséges lehetett 
az orvosi gyakorlat szempontjából. Ilyen lett 
a dietétika, az orvostörténelem, az ortopédia. 
Ezt az új rendszert Bécsben is bevezették az 
orvosi karon, de Schöpf-Merei kezdettQl fog-
va vagy ortopédiával, vagy gyermekgyógy-
ászattal kívánt foglalkozni. Orvosi gyakorlatá-
ban sok volt a mozgásukban korlátozott vagy 
testi hibás gyermek, amely problémának az 
akkori orvosképzés nem szentelt nagy figyel-
met. Amikor letelepedett Pesten, az orvosi ka-
ron ilyen szakok nem léteztek, így 1836-ban 
megpályázta a pesti egyetem orvostörténet 
rendkivüli tanár posztját. Tudta, hogy ez nem 
sok jövedelmet biztosít számára, így még eb-
ben az évben megalapította Pesten az orto-

pédiai intézetet a Dohány utcában „A Pesti 
orthopaedi Prívát-Intézet a mirigykór s elgör-
bülések gyógyítására� névvel. Az épületet va-
lahol a mai Madách Imre tér területén állhatott, 
amelyet 1838-ban a nevezetes téli árvíz rom-
ba döntött. Az épületet Schöpf-Merei Ágos-
ton vásárolta, amit az intézet sajátos céljainak 
megfelelQen átépíttetett. Kertjében különleges 
gyógytornához szükséges eszközök és felsze-
relések voltak. Az árvíz a kórház épületét tel-
jesen szétrombolta, Schöpf-Merei feljegyzése 
szerint még építQanyagot sem volt érdemes a 
romokból kibányászni. Nem építette újjá, ha-
nem egy esztendQ múlva megalapította a Sze-
génysorú Gyermekek Kórházát, a már említett 
Ötpacsirta utca 12. szám alatt épült bérház el-
sQ emeletén 12 betegággyal. KésQbb maga is 
beköltözött az épületbe, földszinti lakásának 
ebédlQjében, jobb idQjáráskor a kertben tartot-
ta egyetemi elQadásait, bár hallgatóinak száma 
mindig 10 fQ lehetett. Nevéhez f_zQdik az elsQ 
magyar nyelv_ gyermekgyógyászati és orvos-
történeti egyetemi jegyzet megírása is. Latin 
nyelv_ 16 oldalas füzetében az ortopédiát a kö-
vetkezQkben fogalmazta meg: „Figyelmemet 
azokra az eltorzulásokra irányoztam, melyek 
leggyakrabban támadják meg és csúfítják el a 

gyönge és ifjú testeket. �A sebészet feladatá-
nak ezek helyreállítását tartja, mind operáció-
val, mind valamiféle segédeszközzel. ElQtérbe 
helyezte a segédeszközökkel történQ gyógy-
tornát, így intézetében tornaeszközök és uszo-
da is volt. Arra törekedett, hogy sem a kórházi 
körülmények, sem a gyógyítás ne keltsen fáj-
dalmat a betegeknek. 

Már régi kórházában is elsQsorban gyere-
kekkel foglalkozott. Kórházának nyomtatott 
évkönyvében több m_téti leírást is találunk 
tQle, például egy kétéves gyermeken végzett 
csontrezekcióét, amely során meghosszabbí-
totta a biceps inát, ami kilencven fokos ten-
gelyeltéréssel gyógyult. A m_tét 16 percig tar-
tott, de operált dongalábat, néha kancsalságot, 
bár ezt nem tekintette intézete feladatának. Kü-
lönbözQ fajtájú rögzítéseket ajánlott, fontosnak 
tartotta a gyógyulási folyamat közben végzett 
testgyakorlatokat, így az úszást. A gyermek-
kórház alapítását Kossuth Lajos és Széchényi 
István is támogatta. E kórházban csak részben 
folytatta rehabilitáló ortopédiai tevékenysé-
gét, elsQsorban gyermekbetegségek kezelésé-
vel foglalkozott.  A gyermekkórházban a ha-
zai gyermekgyógyászati iskola alapjait vetette 
meg. Legközvetlenebb munkatársa Bókai Já-
nos volt, akinek sokoldalú tevékenysége révén 
Schöpf-Merei gyermekgyógyászati gondolatai 
valóban iskolává terebélyesedtek. 1842 júliu-
sáig 3500 gyereket kezeltek itt, közülük 650 
fekvQ beteg volt. A nagy betegforgalom miatt 
ez a helyiség sz_kösnek bizonyult, ezét 1845 
nyarán a közeli Psz utcában (a mai Szentkirá-
lyi utca) egy nagyobb épületrészt bérelt, ahol 
30 betegágy elfért külön m_tQvel, rendelQvel 
és egy olyan szobával, ahol a messzirQl érke-
zett édesanyák tudtak tartózkodni. P továbbra 
is az Ötpacsirta utcában lakott, illetve itt élt a 
segítségére álló személyzet is. 

Az új kórházépületben is folytatta orto-
pédiai tevékenységét, sQt úttörQ volt az alta-
tás alkalmazásában is: 1847. február 9-én – 
Horváth  Antal segédorvos segítségével – ki-
próbálta a kénégenyként nevezett szerrel törté-
nQ altatást. Ezt így irta le évkönyvében: „l847. 
február 9-én 4 éves fiúcska, nagyon makacs 
czombizomzsábában szenvedvén, s 2l hónap 
óta sikertelenül orvosoltatván a pesti gyermek-
kórházban, miután pár perczig a kénégeny ter-

Schöpf-Merei Ágoston
(ismeretlen festQ alkotása)
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hes léget lehelé, tökéletes tompa érzéketlenség 
jeleit nyilvánítá, fQképp az által, hogy egyszer-
re feje mintegy lerogyott. A kisded szabadon 
senki által sem tartatva feküdt a m_tQasztalon, 
számos nézQktQl környezve, kik feszült sze-
mekkel várták az eredményt.  Ekkor a fehér 
izzóvasat hathatósan alkalmazván czombize 
fölött. Senki közülünk azon éles fájdalom alatt 
csak egy izommozgást sem látott rajta. Tüstént 
jeges borogatások alkalmaztattak.  3 percz után 
magához kezdett térni, de csak 6 percz után 
nyeré vissza tökéletes eszméletét. Ekkor már 
ágyába vissza volt helyezve...” Ezután már 
rendszeresen alkalmazta a bódítást, bár a Pes-
ti Hírlap 1848. február 8-i számában felhívta a 
figyelmet a nem szakember által végzett alta-
tás veszélyére. 

Schöpf-Merei Ágoston nevéhez f_zQdik az 
orvostörténelem rendkívüli tantárgyként való 
oktatása a pesti egyetemen. Már az orvosi kar 
1803-ban kezdeményezte az orvostörténeti 
tanszék felállítását, amit akkor a Helytartóta-
nács nem engedélyezett.  1827-ben különbi-
zottságot rendeltek ki az orvostörténelem ok-
tatásának megvizsgálására, de (a lassú ügyin-
tézés ellenére is), az orvostörténelem oktatását 
1834-ben – külön díjazás nélkül – Schöpf-Me-
rei Ágoston rendkivüli tanárra bizták. Beadvá-
nyához részletes tantervet is mellékelt, amely 
felölelte a medicina történetének teljes kor-
szakait, megjelölte forrásait és azokat az alap-
munkákat, amibQl az elQadásokat megtartani 
kívánta. Az új szemlélet_, úgynevezett oknyo-
mozó orvostörténelemnek volt a híve. 

Schöpf-Merei Ágoston 1835 Qszén meghir-
dette elQadásait, de már 1835 decemberében 
kérte a gyermekbetegségek c. tantárgy elQ-
adásának jogát, amiért szívesen feladta volna 
az orvostörténelmet.  Lenhossék Mihály kar-
igazgató mindegyik kérelmet támogatta, majd 
pedig az orvostörténelem meghagyásával – a 
kar döntését követve – ellenezte Schoepf-Me-
rei késQbb keltezett kérvényét.  Schoepf-Me-
rei 1843 Qszéig tanította az orvostörténelmet, 

majd – az orvostanári kar ellenzése ellenére 
– lemondott a rendkívüli orvostörténeti tanár 
tisztségérQl, önként abba hagyta az elQadásait. 
Ezután valóban csak a gyermekgyógyászattal 
foglalkozott, minden figyelmét az Ötpacsir-
ta utcai kórház fejlesztésére összpontosította: 
a bérelt épületet megvásárolta, helyébe saját 
költségen emeletes épületet emeltetett. Az új 
épület zárókövét Mária Dorottya fQhercegnQ, 
a nádor feleségének jelenlétében helyezték el. 
Az itt ápolt 8700 beteg betegségeire épült az 
1847-ben kiadott gyermekgyógyászati tan-
könyve, amelyet három kötetre tervezett, de 
csak az elsQ kötete látott nyomdai napvilágot. 
Kísérletet tett egy gyermekgyógyászati folyó-
irat – Magyar sebészi évkönyvek a gyermek-
gyógyászat tükrében – elindítására, de néhány 
szám megjelentetése után – a közöny miatt 
– feladta terveit. 

A márciusi forradalom hatására változtat-
ta meg Schöpf Ágoston a nevét Schöpf-Me-
reire, az elsQk között csatlakozott a honvéd-
orvosi karhoz, és mint kitünQ sebész, elQbb 
a váci, majd a debreceni honvédkórház-
ban lett fQorvos. Amikor megalakult a ma-
gyar honvédség keretében az Olasz Légió,  
Schöpf-Merei Ágostont – törzsorvosi rang-
gal – az olasz katonai egységhez vezényel-
ték. Mindvégig itt szolgált, majd Kossuth 
Lajos kíséretében Törökországba menekült. 
Hosszabb ideig tartózkodott Vidinben, a bé-
csi hadparancsnokság kiadatását kérte a tö-
rök államtól. Nehéz helyzetben volt, mert 
menekülése közben meghalt a felesége, két 
fia vele volt, így nyugodtabb körülmények 
közé akart kerülni. Beléphetett volna a török 
hadseregbe, de akkor el kellett volna szakad-
ni gyermekeitQl. Az angol követ és két angol 
kollegájának (Jemes Clark és Charles West) 
segítségével elQbb Párizsba, majd Londonba 
távozott, végül Menchersterben telepedett le 
és kitünQ gyermekkórházat alapított. Itt halt 
meg 1858-ban. Egykori kórházára épült a 
város nagy gyermekkórháza, de a Schöpf-

A Pesti Szegénygyermek-kórház (korabeli metszet)

Merei által alapított „Qsi magot” nem olyan 
régen lebontották. 

MielQtt Schöpf-Merei távozott volna kór-
háza élérQl, az egész intézményt id. Bókai 
János másodorvosra bízta, aki – nagy bána-
tára – nem csatlakozhatott a honvédsereghez. 
Eredeti neve Bock volt, de 1849. május 21-e 
után, Budavár bevételét követQ napokban 
Bókaira változtatta. Van egy anekdota: Bó-
kai mielQtt eredeti családnevét megváltoz-
tatta volna, sok barát és ismerQs véleményét 
kikérte. Állítólag Jókai mondta Bókainak: 
„Én Jókai vagyok, Te legyél Bókai!”. A gyer-
mekkórház a szabadságharc idején alig m_-
ködött, súlyos anyagi gondokkal küzdöttek, 
a szegény gyermekek költségeit fizetQ jóté-
konysági egyletek szinte megsemmisültek.  
1849. május közepén, amikor a honvédsereg 
a Budai Várat ostromolta, Hentzi tábornok a 
védtelen Pest városát ágyúzta a Gellért-hegy-
rQl. A t_zérségi lövegek a Kerepesi úton (mai 
Rákóczi út) is nagy pusztítást végeztek, az 
Psz utca sarkán (mai Szentkirályi utca) állt 
híres Mátyás-kávéházat is szétlQtték. Ennek 
közvetlen szomszédságában állt a gyermek-
kórház, így Bókai János kénytelen volt a be-
tegeket és az ápolónQket egy ismerQse város-
ligeti kertes házába menekíteni. Itt maradtak 
Buda felszabadításáig. A visszaköltözés után 
a szegénygyermekkórház vezetése Bókai Já-
nosra hárult, de a jó szakmai vezetés ellenére 
a nyomasztó pénzügyi helyzet nem egyszer 
a teljes megsz_néssel fenyegette az intézetet. 
Ez a válságos állapot 1852-ig tartott, amikor 
a Pesti Szegénygyermekeket gondozó NQ-
egylet pénzügyi helyzete rendezQdött, sQt 
Bókai János ügyes szervezésével, újabb ado-
mányokkal és támogatókkal gazdagodott a 
kórház fenntartása. 

Ekkora már olyan igényes gyógyító mun-
ka folyt a gyermekkórházban, hogy a rendel-
kezésre álló jótékonysági pénzek elégtelenek 
voltak, sQt a kiegyezés idején már külön állami 
segélyt kellett kérni. 

Ismét Bókai János kiváló szervezQ mun-
kájának lett köszönhetQ, hogy 1883-ra fel-
épült az ÜllQi út – Gólya utca (ma Bókai Já-
nos utca) – TömQ utca által határolt telken 
a 148 ágyas gyermekkórház, amely Rudolf 
trónörökös feleségének nevét vette fel (Stefá-
nia Szegénygyermek Kórház), amint a fenn-
tartó Pesti Szegénygyermek Kórház-Egylet 
is tette ezt.  Ez az Egylet a fenntartási költ-
ség felét-kétharmadát biztosította, az itt ápolt 
gyermekek száma állandóan 1200–1600 fQ 
körül mozgott. 

Az elsQ világháború alatt a fenntartási 
pénzügyi alapok elértéktelenedtek, a kórház 
az állam kezelésébe került. A gyermekgyó-
gyászat 1910-ben lett kötelezQ tantárgy az or-
vosképzésen, a klinika vezetQje ifjabb Bókay 
János volt, így az épület lett a budapesti orvo-
si kar gyermekgyógyászati klinikája. Az egy-
kor 12 ágyas Ötpacsirta utcai gyermekkórház 
– kalandos történetekkel – a hazai gyermek-
gyógyászat fellegvárává vált.                    


